

1 часъ дня показывалъ  $+7,8^{\circ}$ . Затѣмъ, вскорѣ опять наступилъ холодъ, но менѣе сильный, чѣмъ былъ до сихъ поръ. Зависѣло это частью и отъ того, что мы спустились Долиною вѣтровъ болѣе чѣмъ на 2 т. футовъ по вертикалу до ключевыхъ истоковъ нижняго теченія рѣки Зайсанъ-Сайту. Здѣсь устроена была на двое сутокъ дневка, чтобы отдохнуть, а главное настрѣлять антилопъ оронгѣ для продовольствія, какъ въ дальнѣйшемъ пути, такъ и по приходѣ на складъ. На первой же охотѣ убиты были 23 названныя антилопы; больше стрѣлять не стали, ибо некуда было выочить мясо. Черезъ два за тѣмъ перехода внизъ по рѣкѣ Зайсанъ-Сайту мы встрѣтили новый 1885 годъ, правда, при обстановкѣ болѣе чѣмъ скромной, зато съ радостнымъ сердцемъ, въ виду уже исполненнаго за годъ истекшій и съ лучшими надеждами на успѣхи въ году наступающемъ.

Климатъ дека-  
бря.

Минувшій декабрь, проведенный нами до 13 числа въ горахъ по рѣкѣ Зайсанъ-Сайту и въ окрестностяхъ озера Незамерзающаго, а затѣмъ на Долинѣ вѣтровъ, въ общемъ при абсолютной высотѣ отъ  $10\frac{1}{2}$ —13 т. футовъ, относительно климатическихъ явлений, характеризовался сильными холодами, постоянными почти вѣтрами, нерѣдко превращавшимися въ бури, и скучностью атмосферныхъ осадковъ.

Въ Долинѣ вѣтровъ, за все время нашего тамъ пребыванія, лишь урывками, на часъ или два, выпадало затишье; затѣмъ днемъ и ночью постоянно дулъ вѣтеръ, все западный (съ небольшимъ уклоненіемъ отъ юга) по направленію названной долины. Восемь разъ въ теченіе описываемаго мѣсяца, этотъ вѣтеръ превращался (всегда днемъ) въ бурю, поднимавшую въ воздухъ тучи пыли и песка; кромѣ того, восемь разъ днемъ и два раза ночью, западный вѣтеръ достигалъ также значительной силы. Каждой почти бурѣй предшествовала и сопутствовала обыкновенно небольшая облачность; передъ бурей же и во время ея по Долинѣ вѣтровъ бѣгали частые, довольно большие вихри.

Въ двухъ первыхъ третяхъ декабря небо болѣею частью оставалось яснымъ. Но въ послѣдней трети этого мѣсяца наступила почти постоянная облачность. Въ то же время, съ 25 числа, при довольно тихой погодѣ, атмосфера наполнилась густою пылью, вѣроятно, принесеною бурею, разразившеюся въ бассейнѣ Тарима. Пыль эта продержалась въ воздухѣ шесть сутокъ, и, нагрѣваясь солнцемъ, иногда проглядывавшимъ сквозь облака, нагрѣла атмосферу, какъ уже было сказано выше, до  $+7,8^{\circ}$  въ тѣни въ 1 часъ дня 27 декабря. Та же пыль уравновѣсила распределеніе тепла, по крайней мѣрѣ, въ нижнихъ слояхъ воздуха, такъ что теперь стояли единственная затишья, наблю-